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Thema: Arbeit und Leistung, Arbeitssatz

Formelsammlung: r
1._Arbeit: W =’;f F.dr
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2. Leistung: P = 99 = F.y v = Geschwindigkeit
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Aus dem Newtonschen Grundgesetz’E = m a findet man ein 1. Integral, den
~

Arbeitssatz:
W= bl
Tl To

W = Arbeit aller &duBeren (eingeprdgten) Krédfte zwischen '0" (Anfangs-~
lage und "1" { [allgemeine] Endlage )

Tl-To = Differenz der kinet. Energieen mit T =

mv2

N

(m=Masse, v=Geschwindigkeit)
Ergebnis: (Winkel) Geschwindigkeit als Funktion des {(Winkel-) Weges,
d.h. zeitfreie Funktion q = f(q).

Anmerkung:
l.2Zwangskrdfte leisten keine Arbeit

2.Eingeprdgte Krdfte sind z.B. Schwerkraft, Federkraft, Dimpfung,
Reibung,Antrieb.

r
3.Skalare Auswertung der Arbeit: W = r{n F//dr/ cos ot
mitK = Winkel zwischen F und dr . ©
—
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Aufgabe K-ASM 1

Zwel Massen my und msy = mllh sinc curch ein masseloses, undenn-
pares Sell, das Uber elne masselose, reibungsfrel drehbar ge-
lagerte Rolle gefihrt wird, miteinander verobunden. Der Reibungs-
koeffizient zwischen den Massen und der schiefen Zbene sei/l.o

Die Massen m, und Mo belinden sich anfangs fir s, = = 0 in Ruhe

S

2

und werden sodann losgelassen.

1. Man berechne die Arbeit W der am 3ystem angreifenden eingeprdg-
ten Kridfte flr eine Lage&nderung 54 ° O bis S1+

2. Mit dem Arbeitssatz bestimme man die Geschwindigkeit

vo von ml an der gtelle Sq=Sg,

[c')sun% 4., W(s)

=\l 2 .
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Aufgabe K-ASM 2
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Ein Kolben der Masse m und der Querschniusfld&che A wird im Abstand
b° vom Zylinderboden ohne Anfangsgeschwindigkelt losgelassen. Wihrend
seiner Abwidrtsbewegung dndert sich der Druck im Zylinder nach dem Ge~

setz p(x) = Py % Sx . Zwischen Zylinderwand und XKolben herrsche keine
Reibung. ©

1. Man berechne die Arbeit W der am Kolben angreifenden einge-
prdgten Krifte filir eine Lage8nderung x = O bis x.

2. Mit dem Arbeitssatz berechne man die Kolbengeschwindigkeit
v in Abhdngligkeit des Kolbenweges x.

3. Man ermittle die maximale Kolbengeschwindigkeilt =

max

>

4, Mit den Zahlenwerten Py = 9,81 N/cmg, b = 200 cm, A = 600 cm?
m = 400 kg, g = 9,81 m/s2 berechne man die maximale Kolbengeschwin-

digkeit Vinax und die Stelle Xqps @n ger sie auftritt.
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